
                                                        

 

 
PÜR BAĞIMSIZ DENETİM YEMİNLİ 
MALİ MÜŞAVİRLİK 

ANONİM ŞİRKETİ 

    17.03.2023 

                            Sirküler, 2023/19 

Sayın Meslektaşımız; 

 

Konu: 7440 Sayılı Kanunda yer alan “İşletme Kayıtlarının Düzeltilmesi” Hak. 

  

7440 sayılı "Bazı Alacakların Yeniden Yapılandırılması ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 

Kanun" un "İşletme Kayıtlarının Düzeltilmesi" kenar başlıklı 6 ncı maddesi ile işletme bilançolarının 

emtia, makine, teçhizat ve demirbaşlar ile kasa mevcudu ve ortaklardan alacaklar hesaplarında 

düzeltmeler yapmak mümkündür. 

  

Söz konusu maddenin uygulamasına yönelik hükümler özet olarak aşağıda belirtilmiştir. 

 

A- KAYITLARDA YER ALDIĞI HÂLDE İŞLETMEDE BULUNMAYAN KASA MEVCUDU VE 

ORTAKLARDAN ALACAKLARLA İLGİLİ İŞLEMLER : 

 Bilanço esasına göre defter tutan kurumlar vergisi mükellefleri,31 Aralık 2022 tarihi itibarıyla 

düzenleyecekleri bilançolarında görülmekle birlikte işletmelerinde bulunmayan kasa mevcutları ve 

işletmenin esas faaliyet konusu dışındaki işlemleri dolayısıyla (ödünç verme ve benzer nedenlerle ortaya 

çıkan) ortaklarından alacaklı bulunduğu tutarlar ile ortaklara borçlu bulunduğu tutarlar arasındaki 

net alacak tutarları ile bunlarla ilgili diğer hesaplarda yer alan işlemlerini 31 Mayıs 2023 tarihine kadar 

vergi dairelerine beyan etmek suretiyle kayıtlarını düzeltebilirler. 

 

 Bu kapsamda beyan edilen tutarlar üzerinden %3 oranında hesaplanan vergi, beyanname 

verme süresi içinde ödenir. Ödenen vergiler, gelir veya kurumlar vergisinden mahsup edilmez; beyan 

edilen tutarlar ve ödenen vergiler, kurumlar vergisi matrahının tespitinde gider olarak kabul edilmez. 

Beyan edilen tutarlar nedeniyle ilave bir tarhiyat yapılmaz.  
 

B- İŞLETMEDE MEVCUT OLDUĞU HÂLDE KAYITLARDA YER ALMAYAN EMTİA, MAKİNE, 

TEÇHİZAT VE DEMİRBAŞLARIN KAYDA ALINMASI  : 

 

 Gelir ve kurumlar vergisi mükellefleri (adi, kollektif ve adi komandit şirketler dâhil), işletmelerinde 

mevcut olduğu hâlde kayıtlarında yer almayan emtia, makine, teçhizat ve demirbaşları kendilerince veya 

bağlı oldukları meslek kuruluşunca tespit edilecek rayiç bedel ile 31 Mayıs 2023 tarihine kadar bir 

envanter listesi ile vergi dairelerine bildirmek suretiyle defterlerine kaydedebilirler. Bildirime dâhil 

edilen kıymetler için amortisman ayrılmaz. 
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 Bilanço esasına göre defter tutan mükellefler aktiflerine kaydettikleri emtia için ayrı, makine, 

teçhizat ve demirbaşlar için ayrı olmak üzere özel karşılık hesabı açarlar. Emtia için ayrılan karşılık, 

ortaklara dağıtılması veya işletmenin tasfiye edilmesi hâlinde sermayenin unsuru sayılır ve 

vergilendirilmez.  

 Makine, teçhizat ve demirbaşlar envantere kaydedilir ve ayrılan karşılık birikmiş amortisman 

addolunur.  

 Beyan edilen makine, teçhizat, demirbaş ve emtiaların bedeli üzerinden tabi olduğu oranların 

yarısı esas alınarak katma değer vergisi hesaplanır ve ayrı bir beyanname ile sorumlu sıfatıyla beyan 

edilerek, beyanname verme süresi içinde ödenir. Makine, teçhizat ve demirbaşlar üzerinden ödenen bu 

vergi, hesaplanan katma değer vergisinden indirilemez. Emtia üzerinden ödenen vergi genel esaslara 

göre indirilir, ancak iadeye konu edilmez. 

 Bildirilen kıymetlerin satılması hâlinde satış bedeli, bunların deftere kaydedilen değerinden düşük 

olamaz. 

 Bu uygulama ile ilgili olarak geçmişe yönelik vergi cezası uygulanmaz.  

 

C- KAYITLARDA YER ALDIĞI HÂLDE İŞLETMEDE BULUNMAYAN EMTİA, MAKİNE, TEÇHİZAT VE 

DEMİRBAŞLARIN KAYITLARDAN ÇIKARILMASI : 

 Gelir ve kurumlar vergisi mükellefleri (adi, kollektif ve adi komandit şirketler dâhil), kayıtlarında 

yer aldığı hâlde işletmelerinde mevcut olmayan emtia, makine, teçhizat ve demirbaşlarını 31 Mayıs 2023 

tarihine kadar emtialar bakımından aynı nev'iden emtialara ilişkin cari yıl kayıtlarına göre tespit edilen 

gayrisafi kâr oranını, makine, teçhizat ve demirbaşlar bakımından kendilerince veya bağlı oldukları 

meslek kuruluşunca tespit edilecek rayiç bedellerini dikkate alarak fatura düzenlemek ve her türlü 

vergisel yükümlülüklerini yerine getirmek suretiyle kayıt ve beyanlarına intikal ettirebilirler. 

 Gayrisafi kâr oranının cari yıl kayıtlarına göre tespit edilemediği hâllerde, mükellefin bağlı olduğu 

meslek odalarının belirleyeceği oranlar esas alınır. 

 Bu kapsamda tabi olduğu  oran üzerinden hesaplanan ödenmesi gereken katma değer vergisi, ilk 

taksit beyanname verme süresinde, diğerleri takip eden birinci ve ikinci ayda olmak üzere üç eşit taksitte 

ödenir. 

 Bu uygulama ile ilgili olarak geçmişe yönelik vergi cezası ve gecikme faizi uygulanmaz.  

 

Bilgilerinize Sunarız. 

              Saygılarımızla, 

PÜR BAĞIMSIZ DENETİM 

YEMİNLİ MALİ MÜŞAVİRLİK A.Ş.  


